
 

 

2024 年 12月 17日 

会員各位 

公益社団法人日本心理学会 

選挙管理委員会 

 

選挙制度改革にともなう 

代議員選挙制度の変更に関するお知らせとお願い 

 

前略 

公益社団法人日本心理学会（以下，日本心理学会）では，代議員選挙の

投票率の低迷や，現代におけるジェンダーに関する課題意識から，制度改

革について検討を重ねてまいりました。検討にあたっては，所属地域や研

究領域などを考慮した上で，会員の中から 6 名の方に「選挙制度検討ワー

キンググループ」のメンバーを委嘱し，2ヵ月 4回にわたってご議論いただ

きました。このたび，ワーキンググループからご提出いただきました改革

案となる提言書を常務理事会・選挙管理委員会で検討しました。 

その提言書に基づき，投票率向上のための今回の改革点は，以下の通り

です。第一に，投票にあたって会員が参照することができる推薦リストの

募集と公開です。これは，投票率が低い原因として，どなたに投票してよ

いかわからない会員が多いということで，投票先の手がかりを会員の有志

グループで作成していただき，それを選挙管理委員会から公開するもので

す。 

第二の改革点としては，投票率が低いことをご自身のこととして意識し

ていただくために，前回の地域別および専門別の投票率データをご覧いた

だくことと，投票期間中にリアルタイムで地域別および専門別の投票率を

公表し，会員の皆様にメールで配信することでございます。 

ではその投票率について，具体的にお示ししますと，まず，前回選挙の

全会員での投票率は 15.5%でした。性自認ごとでは，男性(N=4,105)が

17.7%であったのに対して，女性（N＝3,703）は 13.1%，その他(N=8)の会

員は 50%でした。 

次に地域別投票率は，図１の通りです。最も大きい関東で 14.6%，近畿は



 

 

16.5%で，投票率が最も高かったのは東北の 22.0%でした。地域別をさらに

性別，年代別にした結果が，表１と表 2です。 

専門別投票率は，図 2 の通りです。第 1 部門が高く，第 2，第 3 部門は低

くなっていました。専門別をさらに性別，年代別にした結果が，表 3 と表

4です。 

次に，ダイバーシティの担保に関してのお願いです。図 3をご覧下さい。

まず，ジェンダーバランスについてですが，正会員の構成比（男女比はお

よそ 1：1）の割に，代議員の男性比率が高い状態が続いております。その

ため，前々回の代議員選挙より，「3名連記のうち 1名以上はジェンダーバ

ランスに配慮して」投票されるよう，呼びかけをいたしました。その結果，

女性代議員比率は徐々に増加し，2022 年の 29.0%から 2024 年は 35.3%へと，

多少，ジェンダーバランスが改善しました。ただし，まだ正会員の構成比

には届いておらず，引き続き，ジェンダーバランスへの配慮をしていただ

く必要がございます。 

つきましては，今回も前回同様，地域別代議員および専門別代議員のそ

れぞれ 3 名連記となる投票にあたり，3 名のうち少なくとも 1 名について

は，ジェンダーバランスに配慮して選んでいただきたくお願い申し上げま

す。日本心理学会は，男女共同参画の観点から，代議員・役員のジェンダ

ーバランスが適正になることを目指しています（選挙規程第 19条，2020年

9月 12 日施行）。 

さらにダイバーシティの担保のために，ジェンダーに加えて，世代，キ

ャリアなどについても配慮して選んでいただきたくお願い申し上げます。

これにより多様な学会員が公平に活躍できる場を広げることにつながるも

のと考えます。 

なお，具体的な投票方法につきましては，「代議員選挙の実施方法」を

ご覧いただくよう，お願い申し上げます。 

最後に，本学会は公益社団法人として,代議員が全会員の代表として相応しい

ことを対外的に明示することも求められています。この点からも,高い投票率と

代議員の構成が全会員の構成と対応していることは非常に重要です。ぜひ投票を

お願いいたします。 

https://psych.or.jp/wp-content/uploads/2024/12/3_how_to_vote_2024.pdf
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図１ 地域別投票率



 

 

表１ 地域別・性別 投票状況     
地域 投票 女性 男性 その他・無回

答 総計 

北海道  
投票 19 23 0 42 
非投票 83 129 0 212 
投票率 18.6% 15.1%   16.5% 

東北  
投票 22 57 0 79 
非投票 107 173 0 280 
投票率 17.1% 24.8%   22.0% 

関東 
投票 227 292 2 521 
非投票 1602 1435 2 3039 
投票率 12.4% 16.9% 50.0% 14.6% 

中部 
投票 62 79 0 141 
非投票 347 420 0 767 
投票率 15.2% 15.8%   15.5% 

近畿  
投票 97 165 2 264 
非投票 632 701 2 1335 
投票率 13.3% 19.1% 50.0% 16.5% 

中国・四国  
投票 29 59 0 88 
非投票 236 289 2 527 
投票率 10.9% 17.0% 0.0% 14.3% 

九州・沖縄 
  

投票 29 49 0 78 
非投票 188 214 0 402 
投票率 13.4% 18.6%   16.3% 

国外  
投票 0 2 0 2 
非投票 23 18 0 41 
投票率 0.0% 10.0%   4.7% 

総計 
  

投票 485 726 4 1215 
非投票 3218 3379 4 6603 
投票率 13.1% 17.7% 50.0% 15.5% 



 

 

表２   地域別・年代別投票状況 
地域 投票 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 総計 

北海道 
  

投票 0 4 0 2 8 7 6 7 8 0 0 0 0 0 0 42 
非投票 6 9 15 18 28 29 41 24 25 9 7 1 0 0 0 212 
投票率 0.0% 30.8% 0.0% 10.0% 22.2% 19.4% 12.8% 22.6% 24.2% 0.0% 0.0% 0.0%       16.5% 

東北 
  

投票   4 8 10 9 7 14 12 6 7 2 0 0 0 0 79 
非投票 7 21 22 27 37 26 46 25 31 26 8 4 0 0 0 280 
投票率 0.0% 16.0% 26.7% 27.0% 19.6% 21.2% 23.3% 32.4% 16.2% 21.2% 20.0% 0.0%       22.0% 

関東 
  

投票 13 24 35 65 72 72 75 62 55 26 16 5 0 1 0 521 
非投票 77 268 267 255 351 338 387 350 339 210 131 44 14 4 4 3039 
投票率 14.4% 8.2% 11.6% 20.3% 17.0% 17.6% 16.2% 15.0% 14.0% 11.0% 10.9% 10.2% 0.0% 20.0% 0.0% 14.6% 

中部 
  

投票 2 7 8 18 21 31 24 12 11 5 2 0 0 0 0 141 
非投票 21 67 60 60 100 109 92 86 71 53 37 11 0 0 0 767 
投票率 8.7% 9.5% 11.8% 23.1% 17.4% 22.1% 20.7% 12.2% 13.4% 8.6% 5.1% 0.0%       15.5% 

近畿 
  

投票 7 18 22 31 38 44 31 34 20 12 6 1 0 0 0 264 
非投票 42 126 118 122 146 162 177 128 141 97 54 14 6 2 0 1335 
投票率 14.3% 12.5% 15.7% 20.3% 20.7% 21.4% 14.9% 21.0% 12.4% 11.0% 10.0% 6.7% 0.0% 0.0%   16.5% 

中国・
四国 
  

投票 0 1 7 14 14 22 9 4 13 4 0 0 0 0 0 88 
非投票 24 68 54 42 64 60 55 45 53 43 15 3 1 0 0 527 
投票率 0.0% 1.4% 11.5% 25.0% 17.9% 26.8% 14.1% 8.2% 19.7% 8.5% 0.0% 0.0% 0.0%     14.3% 

九州・
沖縄 
  

投票 4 4 5 7 13 17 6 8 8 2 3 1 0 0 0 78 
非投票 10 18 32 42 52 54 51 42 51 27 17 5 0 0 1 402 
投票率 28.6% 18.2% 13.5% 14.3% 20.0% 23.9% 10.5% 16.0% 13.6% 6.9% 15.0% 16.7%     0.0% 16.3% 

国外 
  

投票 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 
非投票 0 1 4 5 6 6 6 5 6 1 0 1 0 0 0 41 
投票率   0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%   0.0%       4.7% 

総計 
  
  

投票 26 62 86 147 175 201 165 139 121 56 29 7   1   1215 
非投票 187 578 572 571 784 784 855 705 717 466 269 83 21 6 5 6603 
投票率 12.2% 9.7% 13.1% 20.5% 18.2% 20.4% 16.2% 16.5% 14.4% 10.7% 9.7% 7.8% 0.0% 14.3% 0.0% 15.5% 
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図２ 専門別投票率



 

 

表３ 専門別・性別 投票状況    

部門 投票 女性 男性 その他・
無回答 総計 

第 1部門 
投票 118 255 1 374 
非投票 623 1100 2 1725 
投票率 15.9% 18.8% 33.3% 17.8% 

第 2部門 
投票 126 121 1 248 
非投票 970 678 1 1649 
投票率 11.5% 15.1% 50.0% 13.1% 

第 3部門 
投票 125 181 1 307 
非投票 1090 888 3 1981 
投票率 10.3% 16.9% 25.0% 13.4% 

第 4部門 
投票 85 142 1 228 
非投票 546 647 0 1193 
投票率 13.5% 18.0% 100.0% 16.0% 

第 5部門 
投票 3 13 0 16 
非投票 17 80 0 97 
投票率 15.0% 14.0%   14.2% 

総計 
投票 457 712 4 1173 
非投票 3246 3393 6 6645 
投票率 12.3% 17.3% 40.0% 15.0% 

 



 

 

表４ 専門別・年代別 投票状況  
部門 投票 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 総計 

第 1部門 
投票 10 22 26 41 51 71 50 42 29 19 10 2 0 1 0 374 
非投票 58 141 131 154 225 199 233 188 180 114 72 23 5 1 1 1725 
投票率 14.7% 13.5% 16.6% 21.0% 18.5% 26.3% 17.7% 18.3% 13.9% 14.3% 12.2% 8.0% 0.0% 50.0% 0.0% 17.8% 

第 2部門 
投票 3 11 18 30 25 39 33 33 30 16 8 2 0 0 0 248 
非投票 30 100 132 117 189 220 204 185 207 140 88 27 5 3 2 1649 
投票率 9.1% 9.9% 12.0% 20.4% 11.7% 15.1% 13.9% 15.1% 12.7% 10.3% 8.3% 6.9% 0.0% 0.0% 0.0% 13.1% 

第 3部門 
投票 9 22 19 44 50 52 33 31 29 10 6 2 0 0 0 307 
非投票 70 226 201 186 208 215 247 198 189 136 68 23 11 1 2 1981 
投票率 11.4% 8.9% 8.6% 19.1% 19.4% 19.5% 11.8% 13.5% 13.3% 6.8% 8.1% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 13.4% 

第 4部門 
投票 2 7 19 25 43 34 38 20 29 7 4 0 0 0 0 228 
非投票 29 104 107 115 150 143 164 137 134 69 34 6 0 1 0 1193 
投票率 6.5% 6.3% 15.1% 17.9% 22.3% 19.2% 18.8% 12.7% 17.8% 9.2% 10.5% 0.0%   0.0%   16.0% 

第 5部門 
投票 0 0 2 1 3 1 0 3 4 2 0 0 0 0 0 16 
非投票 2 7 3 5 15 11 18 7 7 9 8 5 0 0 0 97 
投票率 0.0% 0.0% 40.0% 16.7% 16.7% 8.3% 0.0% 30.0% 36.4% 18.2% 0.0% 0.0%       14.2% 

総計 
投票 24 62 84 141 172 197 154 129 121 54 28 6 0 1 0 1173 
非投票 189 578 574 577 787 788 866 715 717 468 270 84 21 6 5 6645 
投票率 11.3% 9.7% 12.8% 19.6% 17.9% 20.0% 15.1% 15.3% 14.4% 10.3% 9.4% 6.7% 0.0% 14.3% 0.0% 15.0% 

 

 



 

 

図３ 日本心理学会正会員・代議員・役員のジェンダー比                                    

 

                                                      

※正会員数は代議員選挙の有権者数，代議員・役員数は選挙結果確定時の数 
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